

# 老師眼中的老師

為迎接教師節來臨，弘揚教師辛勤耕耘、無私的奉獻精神，《教師雜誌》以“老師眼中的老師”為今期的主題，藉此向老師表示敬意.....



## 題辭

積極認真滿愛心，育人育己兩艱辛。

甘露時雨潤萬物，默默耕耘為社群。

婦聯學校校長黃麗卿



# 老師眼中的老師： 老志鈞助理教授與青年教師 暢談教師素養

採訪/文字整理 · 黃志榮  
記錄 · 梁偉華

在中學及師範學校任教十多年後，老志鈞進入了政府部門擔任公職——一份別人眼中收入穩定安逸的工作。但是，安穩的工作似乎並不太適合熱愛教育的他，七年後的某一天，老教授毅然放棄公職，重新投入教育行業，在澳門大學教育學院擔任教學工作。究竟甚麼原因促使老教授毅然作出這個決定？答案很簡單：“我喜歡面對學生，喜歡教育工作！”

為了能更深入地了解老教授對教育工作的抱負和理想，我們邀請了他和他的學生——朱東成老師和區運余老師——一起促膝暢談，分享各自對教與學上的體會和感受。

## 精彩課堂教學令人難忘

### 問：兩位老師是老教授甚麼時期的學生？

老：朱東成老師是澳門大學教育學院本科學生，

而區運余老師則是聖若瑟師範課程及教育學院碩士班的學生。

### 問：你們對老教授的印象深刻嗎？

區：當初我是在暨南大學唸管理的，想著畢業後能在一些公司當管理人員，但後來我有些當教師的同學覺得我也很適合當教師，所以便鼓勵自己去聖若瑟夜校進修師範課程，剛巧遇上老教授，而他認真的教學態度對我日後的影響非常大，所以讀完師範課程後，我就下定決心從事教育工作。

印象中，老教授不但上課時非常精彩，而且私底下傾談亦很精彩，實在令我獲益良多。但我內心也有一個疑問，就是，為甚麼老教授在上課時總能充足備課、一點都不馬虎呢？而且每次上課都很精彩，講義和內容總能做到千錘百鍊呢？

老：上課是否精彩我自己就不太知道，但是我備

老師你是：旭日驅散黑夜，  
皎月撫慰創傷，勇士戰勝劣行，  
你，老師，人類的工程師。  
我們珍惜你，敬佩你！

## 題辭

化地瑪聖母女子學校校長呂綸修女

課是很充分的。很多時候我也會對學生說，教師最基本的守則就是準備，這個準備包括了兩方面：第一是指課前的準備，也就是所謂的備課。不管教師所教的內容教了多少遍，但在進入教室前一定要有所準備，才能有信心，在講課的時候才可以揮灑自如。而且再一次準備，就像論語所說的“溫故知新”，當自己的經驗與知識有所不同時，在看相同的舊教材，可能又有不同的體會，所以每次重新備課都可活化課堂內容。第二是指平時的準備，也就是我們一般所說的學養，要盡可能接觸不同領域的知識，不一定要跟本科有關係。很多時候我對學生提及應多看一些“閒”書，這樣學生可能得益更大。課堂教學是千變萬化的，我時常做這樣的準備，預計學生會有那樣的反應，但到實際教學時卻不是一定的，學生會有不同的變化，這個時候，就會超越剛才所說的備課內容，那就必須要依靠平時的準備才能應付自如。

### 以身作則樹立榜樣

**問：老教授對教學的認真態度，你們有沒有甚麼親身體會？**

**區：**老教授上課時的那種認真、備課充足的態度給我很大的啟發作用。我最欣賞他備課從不馬虎的態度，現在，我在教學上也基本上能做到這一點。此外，在他指導我的碩士論文期間，那種認真和耐性的態度令我非常深刻。他不斷提點和敦促我，鼓勵我獨立思考，最後，很順利地完成了畢業論文。

**朱：**記得跟老教授學習了那麼多年，有一件事是很難忘的，老師也應該記得吧！

當時正在唸大學二年級，自問一向成績和功課不錯，尤其是中文寫作這一科，而且唸中學

時作文也拿過獎，對這一科信心滿滿的，所以，一直覺得這一科成績應該會很不錯。誰知道上網查詢自己期中試的成績，簡直嚇了一跳，因為唸大學那麼多年來，從未有試過那麼低的分數！那天到八佰伴吃東西，剛好碰到老教授一家人，我就走向他面前，問他為何我分數那麼低？記得最後還賭氣地說：“分數，不要緊，只是一個數字而已！”回想起來，也覺得自己很不禮貌，但當時心情真的很差。老教授跟我說了一句：“對呀，你成績考得不錯，但你經常遲到，所以扣了分。”我當時沒有跟老教授解釋，因為自己也不想遲到的，只因家境問題，迫不得已要做兼職賺錢，剛好和上課時間有些衝突，所以我也沒辦法。但從這件事上可以看到老教授對每個同學的品德和行為是有比較嚴格的要求，他曾經對我說：“求學時期遲到當然不是很大的問題，但守時觀念對於每一位老師來講，都是重要非常。”

### 問：遲到扣分的方式會否令學生不服氣？

**老：**其實遲到是不會扣分的，但就朱老師的情況來說，主要是針對他的學習態度。我不會說每次遲到就要扣多少分，這樣做太瑣碎了，我是看整體學習態度的。很多時我們所說的成績只是卷上的分數，事實上是不夠的，成績也應包含了學習的態度，這是情意方面的要求，你在考卷上能答對多少，只是認知和能力的表現。

### 終能體會教授苦心

### 問：當時你能夠明白和理解老教授的用意嗎？

**朱：**在大學生涯中，跟很多教授的關係都不錯，唯獨跟老教授不太好。但自己當了老師以後，便開始明白，原來品德教育真的很重要，尤其是剛從教育學院畢業出來就要面對一群最不懂事的中

## 題辭

教業中學校長尹君樂

江平千古秀鏡  
山高時喜緣同  
赤李艷華易好  
圓丁君樂

一學生。當時，曾經不停地思索：“為甚麼跟他們說道理，總是聽不進的呢？”當我費盡唇舌跟學生解釋時，就會回想起自己曾經也跟他們一樣，並且深深體會到老教授當年的苦心。所以一直都很想跟老教授說：“我以前是誤會了你，現在才真覺得你是對的。”

### 問：事件對你有甚麼啟發意義？

**朱：**真是得益不少。回想當年我說過分數只是一個數字，到今時今日我也對自己說，分數也只是一個數字。一個數字不會影響你的就業機會，但卻會影響你整個人生觀，所以我也會對現在的學生說，我跟你們的分別是甚麼？就是你們有一個特權，就是可以說“對不起”，當你們出來社會工作後，就沒有資格再去講了。

### 教師的師德很重要

### 問：甚麼原因令到老教授那麼執著於教育學院學生的品德操守呢？

**老：**他們都是教育學院的學生，日後也要當老師的，所以要求是要高一點。現在或過去，有些人稱教師為教員，我是不太同意這名詞的，因為教

師和教員是不同的，教師的師字有一種模範、以身作則的意思，而教員聽起來實在不太好，好像教了便“完”。教師的師德很重要，就算你很有能力或知識，如果你欠缺師德的話，也是沒用的。鄰近地區給教師做基準評核試，認為合格後就是好教師，我覺得這只是很次要的問題。一個只是評核試成績好的教師，如果進入教室後，只是跟學生談天說地，沒有帶給學生甚麼知識，那麼只會害了學生，所以我會強調，師德是最重要的，而教育學院的學生假若缺乏了這一點，他應及早離開，不要當教師了。如果對教師的品德都不去堅持的話，那麼社會上很多的公義、價值都會消失，這對學生影響很大，所以我也很注重這點。

### 問：你不怕學生罵你嗎？

**老：**老實說，我經常會被一些不服氣的學生罵，但若果我不管他們的品德行為，日後他們還是會罵我的，既然始終會被罵，那不要緊，我覺得是對的便會去做，最重要是能過得自己的關口。其實，作為教師，不應想著會不會被學生罵，特別是在現今的大學，學生可以給教授評分，但我是不會為了獲得高分而去討好學生。

### 喜歡面對學生

### 朱：我擔任了五年教師，已經感到有點疲憊，但見老教授教了近三十年，仍然充滿動力，教學工作是否帶給你很大滿足感？

**老：**因為進入教室可以讓我講很多東西，活生生的人對我有反應，講課的時候學生會笑、會聽，這就是我堅持教學工作的動力。至於是否滿足便很難說，如果將教學視為令我滿足而去教，我覺得這是自私欠當的。

### 問：聽了老教授的說話，你有何體會？

**朱：**剛才老教授所說，我也覺得有些啟示。人是要我思故我在的，每個人都要給別人知道自己是存在的，這種想法可能有點浮誇，但如果連這種自我存在的價值也不需要的話，生活也就會變得沒有意義了。所以我在此刻也感受到，當你在別人身上產生化學作用，受到你影響的時候，你便有存在價值了。

## 題辭

善問善答  
知興知廢  
非君非親  
長善而救其失  
罕譬而繼其志  
五服弗得不親

聖羅撒女子中學中文部致意

**區**：我當了七年教師，但當面對家長們的無理和霸道時，信心不免也會有點動搖。現時很多家庭由於子女較少，家長很呵護自己的子女，很多事情都不需要子女做，可是當教不好孩子的時候，便會把責任推向老師，像是把孩子送進學校後，教不好便是老師的錯失。

**問：你認為現在的年青教師是否缺乏了一種毅力呢？**

**老**：這不是沒有毅力的問題，每個人本身都有毅力，只是會受到外在客觀的環境所影響。不過很多時候我也會跟學生說，也許你們現在覺得當老師教書很辛苦，不過可以想想看，首先你是否對教師這個行業有興趣，另一方面可以想想，現在整個世界的大環境，任何行業都是那麼艱難，無論到哪裡去都是一樣的。現在要兼顧的東西有很多，而我們當教師的是否唯一呢？也就是說可能從這裡轉到另外的地方，也會面對同樣的情況。

### 讓學生感受教師的誠意

**問：對於你的兩位學生，老教授有甚麼勉勵和期望？**

**老**：最重要是你們對現在教學工作的看法，只要覺得做這份工作對自己來說是合適的、開心的，你們便繼續去做吧。當然，要做得好，就包括了你們能力的表現，這些都是要不斷累積的，因

為，沒有人是一站出來便能做得好的，所以，遇到困難是很自然的事，只要不重覆犯錯，便不是問題了。至於是否能夠得到學生對你的敬重，那就必須由自己做起，不是依靠老師的權威，而是要以誠來對待學生，由誠字帶動整個知識能力，再差的學生也能感受到老師的誠意。



**問：如果有年青人打算將來當教師，你會有甚麼進言？**

**老**：如果有年青人想進入教育學院學習、想將來當教師的話，最基本的問題是要有心——有心去當一位教師，而不是僅僅把它當為一份職業。

### 後記

從老教授與兩位學生的傾談中，可以感受到要當一位受學生愛戴的老師實在不容易的，必須要能做到律己律人，以身作則。老教授對教學工作的嚴謹認真，對學生品格的執著，不斷地影響一批又一批的準教師，可以肯定，老教授三十年來在教學工作上的堅持、認真和執著，不但是對自己理念的實踐，亦是對本澳教育的一大貢獻。

## 題辭

耕耘奉獻  
任重道遠

澳門海蓮學校校長戴焯林致意

祝賀《教師節誌》創刊六週年  
暨二零零七年教師節誌慶

有大專學歷，而這位老師就是全靠自學而成為一位傑出的老師。她淵博的學識令每一位學生都感到十分敬佩。後來我在商訓夜中學讀書，阮校長是我們的班主任和普通話老師。雖然普通話不是主科，但由於她教學認真，上課時很能吸引學生的注意力，學生都專心致志聽講。阮校長和學生建立了亦師亦友關係，至今我仍記得那次她邀請我們全班同學到她家中燒烤的情形。不論是上課還是平時與學生相處，都令人感到她是一位熱情而充滿愛心的老師，能真正做到寓教於樂。我就是受以上兩位老師的影響，而立志做一位享受教學，以身教來影響學生的老師。

### 開心和不開心都會找校長傾訴

#### 問：您最欣賞老師的哪一方面？在哪一方面受的啟發最大？

**何：**正如阮校長所說，教學工作是以生命影響生命。以前我在讀書的時候，阮校長就給我樹立了一個很好的榜樣。她教學時如沐春風，用語恰當，教態令學生感到很舒服，而且與學生的關係亦師亦友，對教育更是充滿熱誠，在我的心目中建立了一個很好的老師形象。正所謂春風化雨、潤物無聲，我和阮校長相識超過三十年，她這種愛人如己的精神一直以來都在對我和其他年青一輩的老師起著模範的作用。另外，小學語文科尹玉儀老師和中學時岑銘本校長也給我樹立了很好的榜樣。

**張：**想起當初讀師範時來培華中學實習，踏出了投身教育工作的第一步。從此以後，不論是工作還是生活上遇到什麼開心和不開心的事，我都會找阮校長分享和傾訴，希望能得到她的鼓勵和幫助。她是一個很好的傾訴對象，還為我們提供很多解決困難的方法，所以我很喜歡和阮校長談心。就是這種親切，令我有以培華為家的感受。

#### 問：您認為現在的老師和以前的老師的工作有何異同？

**何：**今天的教學工作比過去更艱巨，須持續不斷的工作，要以真情的投入。即使你努力地解決了今天面對的問題，明天還會有新的挑戰等待著你。教學

師做好工作的最佳方法。此外，要讓年青老師透過培訓學習，不斷自我提升。作為校長，要創設機會和條件，讓老師同時兼顧好工作和學習，鼓勵老師參加各種培訓課程，如學校領導、骨幹教師和各學科的培訓課程等等，以促進教師的專業成長。

**問：以下幾個問題想問一問當年是阮校長的學生，今天已成為教育工作者的何主任和張老師，兩位當初決定投身教育，是否受到讀書時期老師的影響？**

**何：**這毫無疑問，當年的老師對我日後立志成為一名老師起了很大的作用。回想起當時雖然曾經有過當老師的想法，但畢業之後就開始從事會計工作，當老師這個理想一直沒有機會實現。但是在商業機構工作幾年之後，總是感到有所欠缺。終於有一天突然想起求學時的一篇作文的一句話，說自己長大後要回饋社會，令我重新思考做人的價值，決心做一些更有意義的事情，便毅然投身於教育工作中了。我覺得沒有其他工作比教育工作更有意義了，因為教師可以影響下一代的成長，正如阮校長所說，老師不但要教會學生知識和技能，還要教育他們如何做人，幫助學生健康成長。

**張：**我在內地唸初中的時候，有一位英文老師讓我留下很深的印象。以前在內地做老師不一定要

潛能盡顯，信念長存；  
喻之以理，感之以心；  
實踐知識，傳承智慧；  
因勢利導，教學共樂！

題辭

協同特殊教育學校校長林劍如



工作有苦有樂，我們既要認真地對待和完成每一項工作，又要保持享受這份工作的心境。即使遇到挫折，也應該堅強地面對挑戰，永不言敗，嘗試與同事一齊解決問題。祇要同心協力，教師之間互相扶持和鼓勵，就一定能克服困難，把工作做得更好。



是不公平的。教育是艱巨的、複雜的系統工程，需要社會、家庭、學校組成合力，才能使學生健康成長。所以我希望社會上應樹立尊師重教風氣，而作為老師，尤其是年青老師，要有堅定的信念，只要我們提高自己的專業素

養，真心付出，不計較得失，努力用心教好下一代，為社會作出貢獻，就不愧於時代賦予我們的教育使命。

## 年青老師要真心付出，不計得失

### 問：展望將來，您對教育工作有什麼期望？

**張**：我深信教育是影響人的工作，沒有別的工作比它更有意義。因此我最大的期望就是可以做到薪火相傳，讓我的學生日後成為老師的時候，可以把我從老師身上學到的優點延續下去，尤其是對教育幾十年如一日的熱誠和執著。

### 問：可否請阮校長總結一下兩代老師面對的機遇和挑戰？

**阮**：老師是教育成功與否的關鍵，沒有高素質的老師就沒有高素質的學生。今天的老師面對著很多前所未有的挑戰。我擔任教師快四十年了，可以說是見證這個時代轉變。以前社會普遍的知識水平比較低，老師備受社會尊重；但在過去的十多年間，隨著社會的急速發展，社會上一般人的知識水平都大大提高了，對老師的工作提出了更高的要求，但另一方面亦有部分老師感到老師不像以前那樣得到應有的尊重，往往學生出現偏差，社會和家長就把責任推給老師或學校，這

## 後記

做完這個訪問之後，剛好獲悉阮宇華校長應邀出席首屆全國學校規範化管理經驗交流暨表彰大會，以發表《以人為本，以德治校》的論文榮獲一等獎，並獲授予“全國規範化管理傑出校長”榮譽稱號。她的論文有一句話：“教師能在學校裡充分發揮自己的教學熱情和聰明才智，心情舒暢地進行教育教學工作，在成就學生的同時，成就自己。”給我留下深刻的印象，從何淑群主任和張春燕老師的經歷，驗證了阮校長不但可以幾十年如一日地做到，並且薪火相傳，讓這些優點在年青一代的老師身上應驗出來。



## 題辭

傳道授業 天天為青少年解惑  
立德立言 一生辛勞亦是立功

聖德蘭學校致意



## 薪火相傳 互勵互勉 專訪聖德蘭學校三代老師

記者 · 尉鳳君



## 前言

聖德蘭學校由澳門教區高德華主教於一九五七年所創辦，設有三年制幼稚園及六年制的小學，辦校至今五十年。

一九七六年，該校向當年掌管教育事務的政府部門——澳門教育廳申請立案，同年胡意清修女被派駐該校，翌年擔任校長至今。

### 二零零三年再度擴建新校舍

聖德蘭學校的教育宗旨是以學生達致德、智、體、群、美五育之均衡發展，尤以德育為重要，

一切均以‘人’為重心；教導學生有正確的人生觀，特別注重人格修養之訓練，培養其具備深度之社會意識。

聖德蘭學校五十年來為澳門培養各方面人材。今期《教師雜誌》的主題為“老師眼中的老師”，本刊專程訪問聖德蘭校長胡意清修女，謝桂英修女及兩位任教小學的古麗芬老師和吳潤秋老師。據悉，胡意清校長曾是謝桂英修女的老師，而胡校長及謝修女又曾分別是古麗芬和吳潤秋老師的老師，三代老師共聚一堂，向記者娓娓道來當年師生點滴之情.....

社會責任的優秀教師。

做一個教書育人，勇於承擔

與全澳教師互勉

題辭

澳門工聯職業技術中學

馮家輝

## 當年老師的教導相當嚴格

### 問：您投身教育工作是否受到讀書時代老師的影響？

**古：**學校的小學老師對我的影響深遠，自己是新移民，剛來澳就入讀這所學校，記得當時我是插班生，對任何事物也不認識，甚至講廣東話發音也不準確，更何況是英語，說話時鄉音很重，但老師很細心，對學生很溫柔、很有耐性地教導我。

**吳：**小時候家裡的環境不是很好，老師除了關注我的學習情況外，同時亦關心我的家庭狀況，例如怎樣照顧弟妹，甚至他們功課問題等，感覺上老師就如自己的家人一樣親切。

### 問：老師的哪一方面是您最欣賞的？哪一方面對您的啟發最大？

**古：**記得當時謝修女是我六年級的英文科老師，對我們的教導相當嚴格，為我們打好基礎，加強日後升上中學時的英文能力。

**吳：**謝修女是我六年級英文科和英文文法的老師，感覺上她對學生的學習很有要求，這是好事，可令學生學到更多；上課時更要求學生主動地發言，鼓勵我大膽提問，令我對英語學習更有興趣。印象較深刻是教寫書信時，要求我們寫一封英文信寄回學校給她。

**古：**校長主要是教授我們聖經課，除了教授聖經內容，亦會講解一些做人的道理。

**吳：**我自己很喜歡上聖經課，校長會用輕鬆的方式帶動學生，說很多有趣的聖經故事，透過這些故事講出很多人生道理。

### 現在的學生下課後挽著我的手談論問題

### 問：您認為現在的老師和以前的老師的教學任務有何異同？

**吳：**有很大的分別。以前的老師給人的感覺是很威嚴的，他們所說的學生都會聽從，就算是比較頑劣的學生都會尊重老師，覺得老師是高高在上，所以不會主動和老師傾談。現在的學生會把老師當朋友，老師說一些事情，他們會思考你說得正確與否，若說錯了他們會提出。現在老師要像朋友一樣與學生交談，不能擺出很威嚴的樣子。我任教的五年級學生，下課後會親切地挽著我的手談論問題。當她們持有不同意見時就會直接提出。我們會就事件分析問題，但要有耐心，最終他們都會接納我的意見。

**古：**我在本校教學已十三年，任教二、三、四年級。很多時候，學生會把我當成媽媽一樣，高年級的就像朋友。

**吳：**我在本校任教四年了，當自己成為老師後才知道，做一位老師並不只教學這樣簡單，還要兼顧學生其他方面的事情呢。

### 問：您覺得自己在哪方面做得比您的老師更好？

**吳：**我認為我們有共同的目標，無論是上一代的

## 題辭

老師的教學需要身教言教  
老師的尊嚴來自愛與關懷  
老師的專業在於因材施教

高美士中葡中學校長梁祐澄

教師或新一代的教師，都是以育人為目標，我是科任老師，若發現學生在學習出現問題，我會找尋原因，是否學生家中出狀況而導致，就會私下和他傾談，找出問題的源頭，如此慢慢會看到學生的轉變。

**古：**由於社會的變遷，家庭關係轉變了，老師要花更多時間去了解及疏導學生的情緒。

沒想過當年的學生今天和自己一起執教

**問：現在與你的學生成為同事，如何與她們共同解決問題？**

**謝：**當時並沒有想到她們會立志做老師，更沒想過會與她們一起共事，能與她們共事，給我的感覺很好，她們都很好學，亦很願意踏出第一步。她們都是很努力的老師，這些令我很感動，經過不斷的進修和經驗的累積，看到她們的教學方法及其他方面都成長了。

**謝：**胡修女於1976年被指派來澳門擔任校長，而我在進入修院後亦被派來澳門工作，再次跟修女學習，至今我們已共事了廿九年。

**胡：**記得當時的謝修女是一個很好學的學生，亦引起很多老師支持她學習。完成學業後，仍經常回校。經過多年的努力，她不但在校和我有師生的關係，更進一步是她進入了修院，成為同道。

**問：您對您的學生有甚麼勉勵和期望？**

**胡：**現在當老師真是任重道遠，以往的家長尊

師重道，現在的家長對教師的尊敬減退了，因為現代父母只有一兩個子女，很多時對他們過度溺愛。雖說現在是物質豐富的時代，亦可以說是孩子最不受疏忽的時代，很多父母的工作是需要輪班的，導致孩子無人看管，家長對子女言聽計從，盡量滿足子女的需求，令孩子習慣只是完全接受而不需要付出，對師長的尊重亦相對減少。以往教師是被尊重的，但現在的教師不能用以往的一套方法，教師要不斷接受很多在職培訓，以往的教學是直接教授，現在是與學生一起學習，與學生打成一片，幫助學生成長。

面對新一代教師，我要努力與時並進

**問：如果年輕老師在工作上遇到困難，您會如何協助他們呢？**

**謝：**若遇到問題，我們會一起研究解決，提出各自的看法，找出一個共識的方案。我覺得現在她們已不是我的學生，是同事，我們是一起工作的夥伴。相反，我會在她們身上學習，例如早前的個人示範課教案，我鼓勵她們不用害怕，有問題我們一起談論，想方法解決，但最終她們並沒有來找我，那說明他們已解決自己的問題。由此可以看到她們的衝勁，更有能力可以獨立處理問題，這樣反而給我一個啟示，就是我也不能敗下來、停下來，要繼續努力與時並進。此外，她們更經常教我電腦知識。

**問：學校如何協調老師疏導學生的問題？**

**胡：**我們相當注重品德教育。這一年來，我們加入十節德育課，設專題講話。由於早前美國

## 題辭

楊柳成蔭、桃李滿門，  
是老師辛勤耕耘的回報和安慰。

中葡職業技術學校校長李耀明

發生一宗校園暴力事件，我們立即開展生命教育，在課堂上加入生命教育內容。教育學生尊重大自然、植物、動物及人類。希望在孩子心中建立一份愛，令他們愛護大自然、植物及動物；對朋友、兄弟姊妹，師長都要有愛心。若有愛心，就不會產生暴力。愛是可以改變一切，所以說現在更需要加強道德教育和生命教育，她們比前一代教師的責任更大。



### 前輩老師對新一代老師的勉勵

#### 問：從你的學生身上你看到甚麼？

**胡**：由於時代的轉變，我亦需要與時並進，要與她們一起成長。她們在我校接受基礎教育，長大成人後再投身母校，繼續教育下一代，看到她們如此努力，我真的很開心，可說是老懷安慰了。

#### 問：作為前輩，有什麼好建議給她們？

**胡**：她們都能關注學生個別性格的差異，都很盡力教導，所以很成功。

**謝**：看到她們在教學的歷程上不斷進步，我會繼續為她們祝福，知道在她們未來的教學工作會更為艱苦，家長、學生、社會都給了她們很

多壓力，加上賭權開放，家長與子女接觸減少了，無法管教而產生的家庭問題，直接影響學生。種種問題我們會一起面對，一同解決，相互支持。

## 後記

在一個氣溫高達30度的下午，到達位於北區一所已有五十年歷史的聖德蘭學校。迎面而來的謝修女熱情地引領我進入校園，剛巧小息的鐘聲響起，活蹦亂跳的小學生從四面八方，以最快的速度跑出課室，在我的身邊擦身而過。一轉眼整個操場已擠滿了一個個叫著跳著的孩子。

訪問地點是在學校的圖書館。由於是小學圖書館，所以我們五個人，包括胡校長、謝修女、古老師和吳老師，同坐在小小的椅子上一起回憶和交換著上一代和新一代老師的教學體會，新舊三代和融相處、薪火相傳，更體現出教學相長，互勵互勉的精神。